Mérési feladatok


A méréshez szükséges valamennyi áramköri elem egyetlen átlátszó dobozban található a megfelelő kivezetésekkel együtt. Az áram- és feszültség-, valamint az ellenállásmérésre alkalmas műszerek, tápegységek és csatlakozózsinórok segítségével a mérések elvégzéséhez szükséges  áramköröket a hallgatók maguk állítják össze. 


1. A mérőhelyen található digitális multimétert ellenállásmérőként használva mérje meg a dobozban lévő három ellenállás értékét, és ezeket az értékeket jegyezze fel. Olvassa le az ellenállásokról a névleges értékeket és írja be a mérési jegyzőkönyvben található táblázat megfelelő oszlopába. Számítsa ki a mért érték abszolút és relatív 
eltérését a névleges értéktől!

2. A dobozban lévő ellenállásokat kösse sorba, és kapcsolja azokat az asztalon levő Gyengeáram feliratú csatlakozóhoz, ami 
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 egyenfeszültséget szolgáltat. Mérje meg az áramkörben folyó áram erősségét és az egyes ellenállásokra eső feszültséget. Az Ohm-törvény alapján számítsa ki az egyes ellenállások értékét. Ha ez indokolt, végezze el a műszerek belső ellenállása miatti hiba korrekcióját. (A méréshez használatos műszerek belső ellenállása, ha feszültségmérőként alkalmazzuk 107 ohm nagyságrendű, míg árammérőként alkalmazva ohm nagyságrendű.) Számítsa ki a mért érték abszolút és relatív eltérését a névleges értéktől! Az eredményeket hasonlítsa össze az előző feladatnál kapott értékekkel.


3. A 14. ábra szerint iktasson be az áramkörbe egy 
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elektromotoros erejű telepet is, majd mérje meg mind az öt áramköri elemen eső feszültséget. Mérési eredményei felhasználásával vizsgálja meg Kirchoff második törvényének - a hurok-törvénynek - a teljesülését.         
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                                                                14. ábra.


4. Végezze el az előbbi mérést a telep fordított polaritása esetén is.


5. Az első feladatban megmért ellenállásértékek  és a 3. és 4. feladat mérési eredményeinek felhasználásával határozza meg a telep 
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elektromotoros erejét és 
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 belső ellenállását.


6. A 15. ábrának megfelelően állítsa össze az ellenállások párhuzamos kapcsolását, úgy, hogy valamennyi ágba lehessen árammérőt csatlakoztatni. Kapcsoljon az áramkörre - a gyakorlatvezető által megadott - 
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 egyenfeszültséget, majd mérje meg az egyes ágakban az áramerősséget, és vizsgálja meg a csomóponti törvény teljesülését.
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7. Határozza meg a 16. ábrán látható áramkörben lévő 
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ellenállású potenciométer csúszkájának helyzetét úgy, hogy az áramkörbe kapcsolt 6 V-os 1,2 W-os izzót 
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12 V-os feszültségforrásról tudjuk működtetni. 


a./ Ohm-mérő segítségével mérje meg a kísérletben használandó izzó ellenállását. (Ez az ellenállás az 
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hideg-ellenállás. Erre az adatra a g feladatrész megoldásához lesz szüksége.)


b./ Mérje meg a dobozba beépített tolóellenállás (potenciométer) ellenállását (
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).


c./ Számítsa ki, hogy a tolóellenállás mekkora ellenállású részét (
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) kell párhuzamosan kapcsolni az izzóval ahhoz, hogy az optimális körülmények között (6 V-ról) működjön. Azaz hová kell állítani a csúszkát? A feladat megoldásához ismernie kell az izzó ellenállását működés közben. Ez az érték az izzó névleges meleg ellenállása (
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), amelyet az üzemi adatokból (6 V és 1,2 W) tud meghatározni.
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16. ábra.

SZÁMÍTÁSAI EREDMÉNYÉT MUTASSA MEG A MÉRÉSVEZETŐNEK !

CSAK JÓVÁHAGYÁS UTÁN FOLYTATHATJA A MÉRÉST !


d./ Ellenállásmérő segítségével állítsa be a potenciométer csúszkáját az 
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értékének megfelelő helyre, és állítsa össze a 15. ábrán látható áramkört.


e./ Az összeállított áramkörrel ellenőrizze számításai helyességét.  Mi lehet az oka, hogy a várt 6 V feszültségtől eltérő értéket mér?


f./ Állapítsa meg az izzólámpa tényleges üzemi paramétereit 
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 V mellett.

g./ Az izzólámpa hidegellenállásának (7.a. pont) és melegellenállásának (7.f. pont) valamint a hideg hőmérsékletének (a Laboratórium aktuális hőmérséklete,
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) ismeretében számítsa ki az izzószál üzemi hőmérsékletét. Számításait az alábbi összefüggés segítségével, lineáris közelítés alkalmazásával végezze.
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A wolfram izzószál anyagának hőfoktényezője: 
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